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Peste puţine 4^e se vor încheia 
anii aniversării a cincî-cjecea a ma- 
relor evenimente dela 1848—49 şi 
cu ei se încheia şi secuiul, în care 
s’a întrupat idea de naţionalitate şi 
desvoltarea popórelor a luat un nou 
avént, ni suind cu tótele pentru asi
gurarea libertăţii lor naţionale.

Modul, cum s’a putut, orî nu s’a 
putut serba aici în patria nostră 
aniversarea anilor 1848—49 după o 
jumătate de veac, precum şi spiri
tul şi nisuinţele, ce sunt nutrite de 
cei car! conduc acjî destinele ţerei, 
ne dau mesura cea mai sigură după 
care putem sé judecăm stările de 
faţă.

După luptele sangeróse, petre
cute acum 50 de ani pe pământul 
Transilvaniei, al Bănatului şi al Ţerei 
unguresci, era speranţă, că cei ce 
le-au provocat, aprincjend făclia res- 
boiului civil, după înfrângerea su
ferită îşi vor băga minţile în cap 
şi vor fi în viitor mai cu respect 
lăţă cu drepturile şi interesele de 
viâţă naţională ale celorlalte popóre 
conlocuitóre, pe cari secuii întregi 
le-au despreţuit şi le-au încălcat.

Prin anii ş6se-4eeî Maghiarii 
păreau, că în adevăr vor trage a- 
céstá învăţătură din păţăniile lor. Ei 
apelau la o pacînică înţelegere cu 
Românii şi cu celelalte popóre nema
ghiare. Evenimentele înse, ce au 
succedat la 1866 şi cari au adus 
după sine înfiinţarea dualismului în 
1867 i-a redus înse a părăsi tot mai 
mult calea precauţiunei şi i-a făcut 
sé se încredă erăşi prea mult în 
puterile lor.

Cu tote acestea, ei chiar la în
ceputul erei dualiste, când în con
ducerea lor prevala încă sfatul lui 
Deak şi Eötvös, punean înainte prin
cipiul de a se înţelege cu naţiona
lităţile nemaghiare pe cale pacînică 
şi de aceea nu numai odată la oca-

siunî deosebite ei cereau sé se arunce 
un vél peste cele petrecute la  1848 
—49 asigurând, că tot ce se va 
putó face pentru Români ş. a. se 
va face fără patimă şi preocupare.

Tote acestea porniri în spi
rit conciliant erau înse, cum s’a 
dovedit mai târziu, dictate numai 
de necesitatea momentană a unei 
tactice politice, care departe de a fi 
cât de puţin sinceră faţă cu naţio
nalităţile şi îndeosebi faţă cu Ro
mânii, ţîntea a amăgi tronul, ţâra 
şi lumea asupra adevăratelor inten- 
ţiunî ale celor ce luaseră frénele stă- 
pânirei în mâna lor, intenţiunî, 
al căror fond nu era spiritul de îm
păcare, ci spiritul de resbunare.

Acest spirit de resbunare este 
firul roşu, ce a trecut şi trece prin 
tóté acţiunile politice ale stăpânito- 
rilor unguri în raporturile cu Ro
mânii şi cu celelalte naţionblităţî. 
El a dat nascere şovinismului vio
lent, care şi-a pus ca ţintă maghia- 
risarea forţată.

Astfel încetul cu încetul am 
ajuns la apariţiunile triste de as- 
tăcjî, când nu numai este rupt cu 
totul vălul uitărei, ce avea să aco
pere evenimentele de acum 50 de 
ani şi avea sé formeze puntea de apro- 
piare între popórele conlocuitóre, 
dér cu un cinism şi cu o răutate 
nespusă se esploatézá acele eveni
mente cu intenţiune, ca mijloc de 
răsbunare în contra nisuinţelor na
ţionale din sínül popórelor nema
ghiare, şi se face acésta cu călca
rea or!-cărui sentiment de pietate 
faţă cu figurile cele mari ale acelui 
period de redeşteptare naţională, şi 
cu falsificarea chiar a istoriei.

Acésta s’a ve4ut şi s’a docu
mentat, în ce ne privesce pe noi 
Românii, destul de invederat cu oca- 
siunea aniversărei mişcărei nóstre 
naţionale inaugurate de marea adu
nare, ţinută acum cincizeci de ani 
pe „Câmpul Libertăţei“, care aniver
sare, precum seim, a fost oprită şi

sugrumată cu forţa, pe când ţera 
răsuna de chiotele celor ce serbau 
în totă libertatea memoria revolu- 
fiunei maghiare şi a conducători
lor ei.

Ba mai mult, a trebuit se ve
dem, cum se impunea naţionalită
ţilor nemaghiare de a serba, dim
preună cu Maghiarii, amintirea miş
cărei lor dela 1848, care redeştepta 
pentru ele reminiscenţe durer6se, 
fără ca şi lor să le fiă permis a-şî 
manifesta simţul de pietate faţă cu 
bărbaţii nemuritori din sînul lor, 
cari s’au jertfit pentru libertatea, 
drepturile, pentru limba şi naţiona
litatea lor.

Unde acn/decă4ut după atâtea 
lupte şi stăruinţe în acestă jumetate 
de secul, în ce hal am ajuns, fiind 
comdamnaţî se vedem sforţările pe 
cât de barbare, pe atât de ridicule 
ale celor ce deţin puterea în stat, 
de a ne secuestra nu numai simţul 
nostru naţional, ci pănă şi memoria 
faptelor glori6se ale predecesorilor 
noştri, şi de a ne impune monopo
lul sentimentelor lor, străine de des» 
voltarea nostră!

0  scire interesanta.
Sub rubrica „Situaţiuneau, organul 

fracţiunei Eötvös din stânga estremă, 
„Egyetertes0, — oare a deschis mai de mult 
o luptă, ce se îndrâptă chiar contra per- 
sónei actualului ministru-preşedinte Colo- 
rnan Szell, — enumâră acum, cu ocasiunea 
mişcării oposiţionale în contra cvotei, tote 
momentele, ce după părerea sa ar pleda 
contra atitudinei lui Szell şi a sistemului 
séu. Intre păcatele, ce i-le atribue, înşiră 
şi unul nou, despre care фсе> c:& a luat 
ounoscinţă din „Fővárosi Tudositou, pre
cum şi din alte informaţiunl. „Am aflat, 
фее „Egyetertesa, şi despre o astfel de 
faptă, oare dâoă s’ar adeveri, ar face pe 
Shell părtaş de crima trădării de patriă, şi cu 
putere elementară ar revolta in trigă ma- 
ghiarimea în contra noului sistemu.

Etă caşul, după cum îl oomunică 
„Föv. Tud.“ :

„La cererea Maj. Sale guvernul Szeli 
şi-a dat învoirea, ca gimnasiul român din 
Sibiiu (vró sé 4ioö, póte, gimnasiul român 
din Braşov. — Trad.) sé pőtá primi subven- 
ţiunea guvernului român din Bucurescî (vró 
sé q[ică, póte, renta datorită de statul ro
mân. — Trad.), a căreia plătire la timpul 
séu a fost împiedecat’o baronul Banffy. 
Resolvarea acestei afaceri a mijlocit’o mi
nistrul de esterne contele GoluehowsJciu.

Nu s’a putut, tíresee, ca foia maghiară 
archişovinistă, — care odinioră a figurat 
ca monitor al lui BanfFy-Jeszenszky în tote 
cestiuDÎle de naţionalitate sprijinind aprig 
spionagiul şi prigonirile puse Ia cale cu 
concursul „secţiei naţionalităţilor14 — sé nu 
însoţâscă acea scire, cu tóté că declară a 
nu-i da cre^émént necondiţionat, şi de 
nisce observări pline de ură în contra Ro
mânilor. Afirmă adecă, că printr’un astfel 
de consimţ0ment, Coloman Szell a dat un 
institut româneso de pe teritoriul ungar 
pe mâna irredentei şi, ca răsplată pentru 
subvenţia, ce ar cápéta-o acest institut, 
s’ar cresce în el tinerimea şcolară în ură 
contra Maghiarilor şi contra statului un
gar. In fine provocă pe ministru-preşedinte 
sé se declare în privinţa aoesta şi sé pre
vină unor astfel de „veleităţi de rasău.

Lăsând la o parte tactica foiei es- 
tretne maghiare de a aţîţa contra minis- 
trului-preşedinte, tactică, ce nu ne privesce, 
observăm din parte-ne, că dâoă soirea de 
mai sus s’ar adeveri, acésta n’ar involva, 
decât numai recunóscerea unei pretensiunl 
nedisputabile de drept.

Monarchul nostru şi esposiţia 
din Paris. O telegramă din Viena anunţă, 
că guvernul frances ar fi pipăit la Viena  
pulsul în direcţia, dâcă monarchul Franciso 
Iosif ar fi aplecat sé mârgă în persóná la 
esposiţia din Paris ? Se (Jice, că guvernul 
frances ar fi primit réspunsul, că Francisc 
Iosif nu se află încă în posiţia de a de
cide în aoésta cestiune. Corespondentul, 
care a împărtăşit ^ie.relor acestă scire, 
adauge, că ímpératul Francisc Iosif nu va 
pute visita esposiţia din consideraţia faţă 
cu tripla alianţă. Esplicarea acésta dă ansă 
la o mulţime de comentarii în pressă, după-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

In interesul adevărului istoric.
Luptele dela St. Ioana şi Şarpatoc (1848.)

— Urmare. —

Vis-â vis dela casa unde eram, se afla 
şi se află şi în present biserica rofflano- 
eatolică şi în al cărei turn sta un om 
anume trimes së se uite pe valea Mure
şului în jos cătră Mureş-Oşorheifi ; acel 
om ni-a spus, că de cătră Mureş-Oşorheifi 
se vede venind pe drum în sus o trupă 
mare de insurgenţi, al căreia cap a trecut 
Mureşul pe la comuna Ghernesig şi vine 
în sus cătră Şarpatoc. Primind acéstâ veste 
tristă şi vëc}ênd de altă parte cum se 
adună în fuga mare din tôte părţile ora
şului soldaţi pedestri şi călereţl, — ni-a 
treout voia de a-ne mai reîntôrce la masă. 
Mire cu mirâsă au început a pacheta, ce 
au avut mai preţios şi ce au putut în 
graba cea mare. Asemenea a făeut şi Ioan 
Pop Maior şi apoi suindu-se tus-trei pe

trăsura cestui din urmă, au plecat la drum 
la Bistriţa. Tot aşa a făcut şi protopopul 
Crişan cu soţia sa, âr eu am alergat la 
cortelul meu cel aveam la un fost fţcon- 
şcolar cu numele Iosif From şi aruncân- 
du-mă calare pe calul meu, am eşit singur 
la capuLoraşului de cătră St.-Ioana, unde 
am stat în loc până va eşi afară şi trupa 
lui Urban, âr pe Vasilie Moldovan l’am 
avisat prin un curier, ca să stea gata cu 
trupa nostră de lănoerl, cu atenţiunea spre 
St.-Ioana.

Văcjend însă, că trupa lui Urban nu 
mai sosesoe, mi-am perdut pacienţa şi am 
plecat numai singur în paşii calului la vale 
pe terenul cel frumos cătră St.-Ioana, şi 
după-ce voiţi fi mers ca de o puşcâtură 
bună, ârăşl am stat în loc şi uitându-mă 
oătră S. Reghin, trupa lui Urban toomai 
eşea din oraş. In frunte venia Urban cu 
adjutantul său, locotenentele Storch. După 
ei urma un escadron de Chevauxlegers şi in 
urmă era pedestrimea. Garda naţională 
săsâscă din S. Reghin încă a eşit afară în
armată cu puşcl de vânat ou câte două

ţevi, şi s’a înşirat pe vârful dâlului aco
perit cu vii, la mâna drâptă spre nord.

Cum stam eu în loc, cu faţa cătră 
sad şi ou spatele cătră nord, şi mă uitam 
când cătră St.-Ioana, când cătră trupa lui 
Urbşn, care păşea încet oătră mine, s’a 
ivit de sub colina de cătră sud o figură 
forte curiosă, care păşia în liniă drâptă, 
peste terenul cel frumos spre nord, cântând 
într’un ton bariton to, la, la. După-ce 
monstrul acela s’a depărtat binişor de mar
ginea colinei şi am v6c}iit, că în urma lui 
de sub colină nimeni nu se arată, âr de 
cătră St.-Ioana nu se vedea niol o trupă 
inimică, am alergat la el şi i-am strigat 
s3 stea în loo. El însă nici că s’a uitat la 
mine, ci cântând mereu la, la, la a păşit 
mai departe. Vă^e^d ©«, că nu voesce a 
sta în loc, mi-am tras sabia, care tăia ca 
brioiul, şi cu dosul ei trăgendu-i una pe 
după cap, de nou i-am strigat să stea în 
loc, căci de nu, indată-i retez capul. Atunci 
vădând figura mea, că nu-i glumă, s’a 
întors faţă cu mine, şi a stat în loc pi
când: „Noi nu suntem mânioşi pe dumnia-

vóstré, oi pe Românîu. El a cugetat, că 
eu sunt Sas din Reghin, pe lângă tóté că 
în pălăriă aveam o până mare de struţ în 
treicolorul naţional româneso. După-ce s’a 
întors faţă cătră mine spionul mascat, l ’am 
cunoscut. El era un advocat bétrán din 
Mureş-Oşorheiă cu numele Lörintzi, al 
căruia copil mi-a fost conşoolar în gimna
siul rom. catolic din M.-Oşorheifi, şi ca 
student am fost şi la casa lui, care era 
unde-i acuma aripa cea dréptá a hotelului 
cel mare „Transilvania" din piaţă. El ínső 
nu m’a cunoscut.

El era îmbrăcat, respeotive mascat, 
în forma următore: pe cap avea o pălăriă 
cilindru veohiü, împrejurul căreia avea în- 
plântate pene de găină şi cocoş, îmbrăcat 
în roc şi pantaloni de materiă sură;tpeste 
roc avea îmbrăcată o cămaşă femeiéscá 
fără póle, adecă pănă în brîu ; la piept 
cămaşa avea brăţar, pe unele loourl ciu- 
pag cusut cu bumbac colorat, arniciü; în 
mâna dreptă ţinea o prăjină de lemn de 
pădure, ceva mai grosă decât degetul dela 
mână, de \erful căreia atârnau nisce sdrenţe
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oe însuşi contele Goluchowski a accentuat 
în espunerile sale făoute în delegaţiunl, că. 
tripla alianţă nu eschide, ba chiar cere in
direct cultivarea de raporturi intime ale 
diferitelor state din sînul ei ou statele es
terne. Er decă monarchul Francisc Iosif a 
putut merge la Petersburg, de ce ore con- 
sideraţiunl fată cu tripla alianţă l ’ar împie
deca să mârgă la Pari9?

D in  B u co v in a . vVatriau dela 8 De
cemvre n. aduce scirea, că representanţii 
neromâni ai Bucovinei, în frunte cu „ G e r 
manii liberali44, intenţionezi, un nou atentat 
asupra egalei îndreptăţiri în Bucovina prin 
înfiinţarea unui nou gimnasiu curat german în 
Cernăuţi. Acest institut ar avâ menirea de-a 
fi o nouă, piedecă pentru desvoltarea cui 
turală a Românilor bucovineni. Organul 
fraţilor noştri pledeză energic pentru res
pingerea acestui atentat şi 4i°e» se im* 
pune necesitatea pentru deputaţii români, 
de-a lua cuvântul în şedinţă plenară şi a 
precisa punctul de vedere al poporului 
român bucovinean în genere şi în special 
în cestiunea gimnasiului din Cernăuţi.

Pactul în Austria.
Nu mai încape îndoială, că dincolo 

în Austria causa pactului stă cât se póte 
de réu. Alaltaeri era să se íncópá în co- 
misiunea parlamentară pentru pact, care 
constă din 48 membri, desbaterea asupra 
unuia din cele mai capitale proiecte aîe 
pactului. Deaba.terile acestei comisiuni înse 
au fost zădărnicite prin tactica majorităţii 
slave-clericaîe, căreia i-au venit în ajutor 
şi Germanii. Comisiunea s’a întrunit Sâm
bătă înainte de amiatti. Ca raportor fu de
signat membrul partidei poporale catolice 
Tollinger. Acesta însă a declarat, că numai 
atunci póte lua asuprâ-şî acésta sarcină, 
déeá se învoesce partida lui. După amédl 
comisiunea s’a întrunit din nou, dér lipsind 
mai mult de jumătate din membri (28), 
ea n’a putut să desbată, căci pentru a adu
ce hotărîra valibilă trebuiau să fiă de 
faţă cel puţin 25 de membri. Lipsiau şi 7 
Gevmaní, apoi mulţi dintre Cehi părăsiră 
şedinţa, pe care preşedintele iu silit s’o 
închidă, fără de a-se fi luat vre-o decisiune. 
Mâne comisiunea se întrunesce din nou.

*
După tóté astea se <Şioe, că nici con

tele Clary nu mai crede, că ’i va succede 
a face să se desbată anul acesta în parla
ment proiectele cele mai urgente şi nece
sare ale pactului, şi că posiţia cabinetului 
său începe a-se clătina. Un German, care 
stă aprópe de cercurile guvernului, s’a pro
nunţat astfel despre guvern şi situaţia în 
care se află.

— Acest ministeriu incapabil, pe care 
nu-1 putem numi altfel, decât ministeriul 
sur do-muţilor, deórece niol nu vorbesce, nici

nu aude, trebue să se retragă cât mai cu
rând. Din oausa obstrucţiunei nimic nu se 
va put& realisa pe oale parlamentară. De 
va succede însă înţelegerea între Cehi şi 
Germani, va câdd pactul întreg, căci îl vor 
doborî Cehii şi Germanii. Decă s’ar fi ur
cat cel puţin cvota în mod cuviincios, am 
fi făcut totuşi ceva; astfel însă cu paragra
ful 14 vor pute face tot, cu parlamentul 
însă nimic.

Mai adaugăm, că după o telegramă 
din Viena cu data de alaltăerl, preşedintele 
camerei Dr. Fuchs a declarat unui Ziarist, 
oă nici unul dintre proiectele numite „o 
necesitate de statu, nu se vor vota anul 
acesta.

S i t u a t i a .
9

Sub titlul acesta „JEgyeteriesM dela 9
1. e. face o espunere interesantă asupra 
situaţiunei în urma luptelor, ce a provocat 
în şi afară de parlament oestiunea urcării 
cvotei din partea Ungariei.

Organul fracţiunei lui Eötvös, care 
este cea mai înverşunată adversară a gu
vernului actual, îucepe prin a spune, că 
Coloman Szeli şi-a putut câştiga deja pănă 
acum convingerea, că rău şl-a făout calcu
lul, când a cumpănit puterea de resistenţă 
a oposiţiei parlamentare de acjl. Şi s’a în
şelat în calculii ei întréga tabără, care a 
credut, că urcarea cvotei póte fi votată 
atât de uşor în parlamentul ungar.

„Egyet6rtesu asigur^  că oposiţia va 
continua cu energiă lupta contra urcării 
cvotei. Spune, că zadarnice vor fi tóté în
cercările ipocrite, cu care pressa guverna
mentală voesce a abate oposiţia dela îm
plinirea datoriei sale. Partida independentă 
nu va folosi momentul de faţă numai pen
tru a lămuri opinia publică asupra nedrep
tăţii şi a caracterului periculos al urcării 
cvotei, ci totodată va trebui se rupă masca 
acelui cinism, care-1 dovedesc mai ales 
membrii fostei „partide naţionale** (appo- 
nyiste) în afacerea cvotei.

„Las’ să vadă ţera — esclamă orga
nul kossuthist — cât de urît este înşelată 
şi că instictul repulsiv al intereselor de 
putere, a ajuns la suprafaţă în íntréga ma
joritate. Las’ să vadă ţ^ra clar şi învederat, 
că íntréga transformare politică, ce s’a fă
cut la noi, din ce isvor murdar s’a născut 
şi spre ce scop josnic s’a reálisát? Scopul 
acesta a fost numai şi numai, de a-se ga
ranta interesul unui grup, ce însetâză după 
putere, şi pentru-ca cvota să se potă urca 
cu atât mai uşor. ţ)i de 4* evenimentele 
dovedesc, oă tóté devisele noului sistem 
sunt amăgiri îndrăsneţe şi că tocmai acele 
motive politioe, cu cari spriginesc necesi
tatea urcării cvotei, se basózá pe minciuniu. 
Coloman Szeli, continuă „E-stt, póte fi pre
gătit la aceea, că calculii săi nu se vor 
realisa. Popularitatea lui va fi sfâşiată în 
decursul luptelor actuale şi ori cum se vor

sfîrşi aoeste lupte, „Coloman Szell şi o gră
madă de aderenţi ai lui, vor sta demasoaţî 
înaintea forului opiniunei publice".

AoeeşI foie se ocupă pa larg cu ati
tudinea contelui Apponyi şi a altor mem
bri din fosta „partidă naţională44 în cestiu- 
nea cvotei. Ea arată, cum înainte de-a fu- 
siona, contele Apponyi şi ai săi n’au luptat 
numai în contra urcării ovotei, ci au per- 
horesoat în cel mai hotarît mod întreg 
pactul economic, pe care însă acum îl apără 
cu atâta devotament. Se provocă îndeosebi 
„E-s“ la nu discurs al contelui Apponyi 
din 1896, ţinut înaintea alegătorilor săi din 
Jaszbereny, în oare vorbind de cvota, a com
bătut urcarea ei din tote puterile. —Acestă 
schimbare la faţă a oontelui Apponyi, veci- 
nicul candidat la fotoliu ministerial, o în- 
fierâză foia kossuthistă cu totă energia.

*
Privitor la situaţiune mai adaugem, 

că ministru-preşedinte Coloman Szell a ple
cat Sâmbătă după amiacjl la Viena, pen
tru-ca să confereze cu contele Clary asu
pra cestiunilor dela ordinea cjilei. Coloman 
Szell a fost primit ieri în audienţă la Maj. 
Sa. După informaţiunile clarelor, cari stau 
aprope de guvern, scopul călătoriei minis- 
trului-preşedinte Szell stă în strînsă legă
tură cu sortea proiectelor pactului în par
lamentul austriac. Szell doresce să scie 
anumit, dâcă se pote spera ori nu, că pro
iectele pactului vor trece anul acesta prin
desbaterile „T* *chsrath“-ului ? Dâcă nu vor ftpute trece, aplecat este contele Clary a in
troduce proiectele pe basa §-lui 14?

*
Intr’aoeea în şedinţa de Sâmbătă a 

dietei, deputatul Polonyi a ţinut un discurs 
estra-ordinar de lung în afacerea cvotei. El 
a vorbit dela 10 a. m. pănă la 2 ore d. a., 
adecă 4 ore întregi. Cu mare aparat Po
lonyi şi~a desfăşurat motivele şi argumen
tele sale contra urcării cvotei. El înainta 
la fine uu proiect de resoluţiune, în care 
proclamă necesitatea unui nou pact în locul 
celui dela 67, care pact nou să se facă cu 
poporele Austriei, sisfcându-se instituţiile ar
matei comune, a diplomaţiei comune şi a 
tuturor afacerilor isvorîte din pactul dela 67.

Proiectul de adresă al Senatului 
român.

S ire !
Fericite poporele ale cărora ursite 

sunt încredinţate cârmacilor drepţi, marini- 
moşî şi înţelepţi. Ele trec cjil0 grele cu 
bărbăţiă, ocolesc primejdiile prin cumin
ţenia şi privesc liniştite şi cu încredere 
viitorul, mergând tot înainte cătră un ţel 
hotărît.

Când în 1866, cinci nrlione de Ro
mâni, după lungi şi grele suferinţe, au che
mat pe Majestatea Vostră se le fiţi câr
maciul lor, aveau temeinice credinţă, că 
numai cu Voi şi prin Voi putâ-vor dânşii 
redobândi o patriă liberă şi nea'cernată, un

traiü cu rost în lume şi putinţa, oa să înde- 
plinescă misiunea semnată lor de Dumnecjeu 
pe păment.

Şi din acel minut, în cartea vieţei Ro-
1 mâniei deschisă înainte-Vă, Maiestatea Vó*- 
tră a scris nouă pagine măreţe şi neperi- 
tóre. Tînărul de atunci P rin c ip e  a luat rînd 
printre Principii cei mari, a întemeiat un 
regat şi o dinastiă europenă şi Carol I cel 
înţelept a devenit simbolul neamului latin 
dela Dunărea de jos.

Tóté acestea n’au putut fi desăvârşite 
fără voinţa Proniei oerescl, pentru-eă acolp 
unde Suveranul m?rge pururea într’un gând 
şi într’un suflet cu poporul său, Dumnec|eu 
voesce, şi ceea-ce Domne4©u voesce, cată 
a se îndeplini prin agerimea minţii, prin 
puterea geniului şi prin vitejia sufletului 
celor aleşi.

Ast-fel astăzi, când privim munca de 
trei-rjecl şi trei de ani, ce ou nepilduită 
rîvnă, cu des încercată răbdare şi cu multe 
jertfe, Majestatea Vostră a închinat’o bine
lui şi propăşirei scumpei nóstre Patrii, Se
natul, purtător credincios al glasului Naţiu- 
nei, vine, la deschiderea sesiune! sale anuale, 
să remoiéscá mărturia iubirei nemărginite 
şi nestrămutatei credinţe cătră Augusta 
personă şi cătră Dinastia Majestăţei Vós- 
tre, depuneod la piciórele Tronului urările 
căldurose. ce din tóté inimile române se 
înalţă cătră Cer.

Boia principelui Carol, cel dintâi prin
cipe om casa Majestăţei Vóstre, născut şi 
crescut pe pământul României, îngrijorase 
şi cufundase în mâhnire pe toţi Românii. 
Cu atât mai mare le-a fost bucuria la ves
tea însănătoşirei Lui, pentru-eă sentimentul 
monarchic şi credinţa în Dinastiă stau adânc 
s&pate în inima poporului, care vedea aievea 
în Moştenitorul Tronului şi în gingaşul Său 
Vlăstar, moştenitori ai virtuţilor şi ai fap
telor Vóstre, şi o legătură încă şi mai 
strînsă între Ţâră şi Tron, o asigurare şi 
mai temeinică a viitorului.

S ire !
Grelele încercări la cari a fost su

pusă anul acesta agricultura nostră, cerea 
măsuri grabnice şi eficace, pe care guver
nul Majestăţei Vóstre a sciut să le ia 
la timp, venind în ajutorul mai ales al mi
cilor piugarl, Credem, că ploile din toiul 
verei şi hărnicia la muncă a plugarului 
român, vor face să înceteze strîmtorarea 
de acum şi să vedem cât mai curând avu
ţia şi belşugul ârăşi renăscute în draga 
nostră Ţâră.

Dér, scăpaţi mai oţeliţi dintr’o astfel 
de încercare, crisa agricolă ne dă tot îutr’o 
vreme o prevestire şi un înveţ&ment: agri
cultura ori cât de bănosă ar fi şi ori câte 
îmbunătăţiri i-am aduce, nu mai póte al
cătui unicul mijloc de traiü: este neapărat 
trebuincios să deschidem muncei popula- 
ţiunei nóstre căi noue de activitate, in iţia
tivei private mai multe mijlóee de încu- 
ragiare, capitalurilor, în sfirşit, de cari 
Ţâra simte nevoe, o mai lesnioiósá îndrn- 
mare cătră numérósele isvóre de avuţiă 
ale ei.

Nu mai puţină grije a insuflat guver
nului şi Ţărei crisa financiară. Cu o dato- 
riă flotantă prea mare, în nisce împreju
rări economice anevoióse şi într’o crisă fi
nanciară europână, guvernul Majestăţei Vós
tre a isbutit să pă-ttreze neatins creditul 
Statului, făcând un împrumut, care va în
lesni stingerea datoriei flotante şi ducerea

El s’a mascat, ca să presupunem, că na-i 
spion, ci un om perdut de minte, ca aşa 
mascat să ne potă spiona, dór nu i-s’a ară
tat. După-ce mi-a cji8 cuvintele de mai sus, 
adecă că Ungurii numai pe Români sunt 
mănioşi, fără a veni cât de puţin în măniă 
i-am <Jis: „Bine, da totuşi spune-mî unde 
sunt Ungurii, că de nu îţi taiü capul“.

Vă4end Urban, că eu stau de vorbă 
cu spionul, mi-a strigat să-l împuşc, şi vă- 
4end eu, că şpionul meu nici la a doua 

. întrebare nu vrea a-rnl spune unde să află 
Ungurii, am băgat sabia în técá şi am scos 
un pistol (aveam două), şi ţîntind cu el 
cătră spion i-am strigat: „Spune-mi unde 
sunt Ungurii, căci de nu, îndată te îm
puşcă Atunci bătrânul spion, căci era 
între 60—70 de ani, s’a pus în genunchi 
şi ou mânile încleştate şi ridicate cătră 
mine, mi-a cjis: „Mă rog frumos să nu mă 
împuşcl, că-’ţl spun“ şi apoi a 4ig : „Uite 
co'io spre apus (arătând cu mâna) se află
o vale mare largă şi afundă, în «cea vale 
stă pitulată partea cea mai mare a trupei 
nóstre, ér la stânga, unde să văd grădinile 
dela casele de sub oolină, acolo în grădini 
de-alungul gardurilor, ce se văd pe la fun

dul grădinilor, se află pitulată o parte mai 
mică a trupei nóstre“.

Pănâ-ce bătrânul spion mi-a spus şi 
arătat şi cu mâna unde e pitulată trupa 
revoluţionară, Urban în mai multe rânduri 
mi-a strigat să-l împuşc, eu însă n’am voit, 
parte pentru-că voiam să aflu dela el unde 
stă trupa inimică, parte că-mi era milă de 
el, cunosoându-l şi nu-mi venea la socotelă 
se-1 împuşc eu, care în viâţa mea nici la 
un puiü de găină nu i-am tăiat capul. Vă- 
4ând Urban, că nu-1 împuşc, a trimis doi 
Chevauxlegers în fuga mare la mine, din
tre cari unul a sărit cu calul pe peptul 
spionului, care sta încă tot în genunchi, 
l’a oborît la păment, ér celalalt Chevaux
legers trăgându i dintr’uu pistol un glonţ 
în piept, sărmanul bătrân, fără a 4i°e un 
cuveut, s’a întins pe pământ şi şi-a, dat su
flarea cea din urmă pentru naţiunea sa.

După finitul acestei tragedii m’am în
tors şi eu cu cei doi călăreţi la trupa lui 
Urban, căruia i-am spus şi arătat şi eu cu 
mâna, că, după spusa spionului, unde se 
află pitulată trupa inimică. La acésta Ur
ban mi-a 4is scurt în limba germană „Das 
ist nichfe wahr“, adecă pe românesce „nu-i

dreptu, şi apoi a comandat tupei să pă- 
şâscă înainte. Eu, fără a mai cţice un cu
vânt, m’am alăturat lângă adjutantul loco
tenentele Storch, şi am mers înainte cu 
trupa, pănă-се am trecut peste cadavrul 
spionului împuşcat.

De odată sub pădure dincolo de va
lea cea mare spre vest, s’au arătat la ivélá 
unul séu două escadróne de husari inimici, 
eşiţi séu din pădure, séu din valea cea 
mare, ér dela valea cea mare, începând de 
lângă sat, cât era valea de lungă spre nord, 
au eşit ca din pământ la ivélá un rând de 
soldaţi săcui cu că puţurile lor lungi res- 
frânse în două laturi în formă de frac. Ei 
cu grabă mare formându-se în tirailorl, au 
început a puşca asupra nostră. Văzând Ur
ban acésta, a comandat şi el numai decât
o campaniă de grăniţsri români şi una de 
cordoniştl bucovineni, cari desfăcându-se 
asemenea în tirailorl, au început a puşca 
şi din partea nostră asupra inimicului. Ur
ban cu adjutantul său mai sus numit sta 
în fruntea escadronului de călăreţi, eu 
stam lângă adjutantul Storch, ér la spa
tele escadronului de călăreţi sta trupa de 
reservă. La aripa dréptá, departe lângă co-

muna Breţc, sta trupa nostră de lăaceri 
sub comanda lui Vasilie Moldovan, ér la 
aripa stângă mai îndărept, decât batalio
nul din reservă, a stat un despărţământ 
mic de lăncerî.

Aicî trebue să observ, că în diminâţa 
acelei rjile Urban a trimis o campaniă de 
grâniţerl români şi una de cordoniştl bu
covineni, în antegardă cătrăŞarpatoc din jos 
de St.-Ioana, dór apropiându-se de Şarpatoc 
o trupă mare de insurgenţi de cătră M.-Oşor- 
heiu, cele două compănii de antegardă 
s’au retras cătră St.-Ioana, fără a sta faţă 
cu trupa inimică; şi pe când trupa lui Ur
ban a eşit din Reghiu spre câmpul de bă- r 
taiă, şi cele două compănii de antegardă i 
au sosit la trupa Iui Urban şi s’au alătu- | 
rat la ea. îI

Despre luptă, respective despre mă-1 
celui descris de Jakab Elek în istoria sa mai fI
sus numitfi, că adecă s’ar fi întâmplat lâugă ; 
Şarpatoc, unde trupa lor cea eroică ar ii ! 
omorît în modul cel mai barbar 400 de t 
lăncerî români din comitatul Solnoc-Do- î 
bâca şi Chior, cele două compănii de an- j 
tegardă nimica nu ne-au spus, nici afund f 
după sosire şi alăturare la trupa lui Ur- j
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mai departe a lucrărilor estra-ordinare deja 
începute.

| Vom cerceta cu cea mai aeriósá bă-
| £are de semă tóté măsurile, oe ni-se ves- 
 ̂ lesa ca menite a aşe^a fmancele publice 
j pe base trainice şi puternice. Temelia or- 

g&nisărei sănătose a unui Stat fiind finan- 
oele sate, şi acestea factorul de căpeteniă 
în împlinirea orl-cărui progres, nu ne vom 
da ndărăt, fiind-că trebuinţa cer**, de a 
înfiinţa, în marginea putinţei, noui dări, 
împărţite cu dreptate asupra tuturor pătu
rilor sociale.

Senatul află cu mulţumire, că guver
nai va înfăţişa un budget íntr’adevér cum
pănit, un budget făcut In margicele mij- 
lócelor efective, de care Ţâra dispune, şi 
că tóté cheltuelile ordinare ale Statului vor 
fi înscrise în budgetul ordinar.

El mai ia cunoscinţă de însemnatele 
proieote de legi, ce i-se vestesc prin Me
sagiu: pentru sporirea veniturilor, îmbu
nătăţirea serviciilor publice, reforma codu
rilor, cercetarea din nou în spirit larg a 
legislaţiunei economice. Tóté aceste proiecte, 
având menirea sé îndestuleze nevoile me
reu crescânde ale vieţei nóstre de stat 
modern, vor forma din parte ne obiectul 
onor studii consciinţiose, unor chibzuirl 
mature şi luminate, şi suntem gata a da 
tot sprijinul activ guvernului Majestăţei 
Vóstre, pentru-ca sé întregăscă programul, 
pe temeiul căruia Ţâra ni-a dăruit încre
derea sa.

Şcola şi armata sunt reservoriile vie- 
tei naţionale; una se desăvîrşesce prin- 
tr ’a lta ; una pregătesce şi asigură viitorul, 
oea*l’altă apără şi chezăşuesce presentul. 
Nu sunt jertfe pe cari o naţiune să le cruţe, 
când e vorba de luminarea ţărei şi de 
operarea ei. Vom da, deci, totă luarea 
■nostră aminte proiectelor de legi ce ni*se 
vor înfăţişa cu privire la aceste două pîr- 
<giin ale mărirei şi neatîrnărei unui neam.

Sire !
Senatul află cu bucuriă că, mulţumită 

unei statornice politici înţelepte şi cum
pătate, insuflată de interesele permanente 
üle Naţ’unei, România întreţine cu tóté 
Puterile legături prietinescl şi pe deplin 
îndestulătore. Element de ordine, de l i 
nişte şi de cultură, ea simte nevoe de pace, 
c& să-şi deslăşore f}ilnio şi în chip regulat 
puterile sale materiale şi morale, spre a 
insufla tot mai mult stima şi încrederea 
Europei. Ea trebue sé se fericéscá văzând 
voinţa nestrămutată a Puterilor, de a păstra 
lumei nepreţuitele bine-facerl ale păcii şi 
împărtăşesc nădejdea oă opera păcii, marea 
operă a viitorului, îşi va găsi chezăşuirl 
şi mai tari prin hotărîriie conferinţei dela 
Haga, datorită marinimósei porniri a M.
3. împăratului tuturor Ruşilor, Nicolae al
11-lea.

Sire !
In vieţa unui Stat, care merge tot 

înainte, lucrarea de reforme nu este nici 
odată încheiată; munca cjil0i de erI a? ‘ 
tâptă munca c|ilei de mâne, fiă-care (}i 
îşi are sarcina s a ; fiă-care sarcină îşi are 
ora sa! Senatul, răspuncjând bucuros în
demnurilor la lucru, ce-1 adresâză alesul 
Naţiunei, şi însufleţit prin pildele de pa
triotism şi abnegaţiune ale lui, îşi reia. 
activitatea sa cu o nouă rîvnă şi energiă 
şi înfâţişându se în acéstá di solemnă cu 
inima deschisă înaintea Tronului, spune

ban, nici mai târziu. Apoi, dâcă ar fi ade
vărat aceea, ce scrie Jakab Elek, cum s’ar 
fi putut întâmpla, că acele vre-o câte-va 
sute de lăncerl români, ce se c|ioe> câ ar 
fi fost lângă Şarpatoc împreună ou cele 
două compftnii de antegardă, despre care 
eu şi Vasiiie Moldovan nimica nu seim, — 
după-oe cele două compănii de antegardă, 
fără a ţinâ foc cu inimicul, s’au retras că
tră St.-Ioana şi apoi mai departe pănă la 
trupa lui Urban. — să rămână singure şi 
fără comandant în faţa acelei trupe mari 
de insurgenţi, bine armată? Acea întâm
plare nu mi-o pot esplica altmintrelea, de
cât, că după retragerea celor două compă
nii de antegardă, şi mica trupă de lăncerl 
vă/Jându-se rămasă singură, a fost silită a 
se retrage şi a-se împrăseia şi a merge că
tră casă, ér acea parta a lăncerilor, oarl 
au fost în comunele tle pe malul stâng al 
Mureşului, înainte de & puté trece Mură- 
şul cătră casă, a fost năvălită şi atacată 
fâră veste de insurgenţi şi omorîţî, respec
tive măcelăriţi, după 4isa lui Jakab Elek, 
în modul cei mai crud şi barbar vre-o 40 
-de Români, ér nu 400, după cum qice el.

(Va urma.)

Majestăţei Vostre, că nimic nu este mai 
adeno săpat în sufletul nostru decât dorul 
de muncă pentru mărirea şi prosperitatea 
patriei, decât credinţa şi devotamentul 
pentru tron şi Dinastiă.

Să trăiţi Maiestatea Vo>tră!
Să trăiâscă M. S. prea graţiosa Domnă 

şi R eg ină!
Să trăiescă AA. LL. RR. Principele 

Ferdinand şi Principesa M aria!
Să trăiâscâ Dinastia!

Raportor, G r. Tocilescu.

SC1R1LE Dl LEL%
— 28 Noemvrie v.

Congrua preoţilor necatolici. După 
cum anunţă Ilircsarnoku, peste câteva rlile 
vor ajunge în manile autorităţilor bisericescl 
sumele pe cari ministrul de culte Wlassics 
le va da, pe basa legei congruei, pentru în 
tregirea venitelor preoţilor neoatolicî. Lua
rea măsurilor pentru a se pute esecuta atât 
de repede aoeste disposiţiuni ale legei, n’a 
fost lucru uşor, căci cjice fóia ungurâscă, ra 
porturile au început se se trimită la ministeriu 
numai prin Iulie, altele mult mai târziu, ba 
din partea preoţilor metropoliei române gr. 
or. nici acum n’au sosit.

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele medii şi superióre din Braşov au in
trat : Dela d-l Andreiü Bârseanu prof., din 
incidentul dilei sale onomastice de adl, fi. 5.
— Esprimâm cele mai vii ’ ’hlţămite pen-

j ,  y
tru acest nobil dar. — Dhcbţiunea şcolelor.

Dar pentru biserică. Majestatea Sa 
monarohul a dăruit din casseta sa suma de 
100 fl. în scopul zidirii bisericei române 
gr. cat. din M. St.-Anna.

Jidanii din Sigetul Marmaţiei au
raportat dilele acestea o nouă învingere 
asupra creştinilor. Făcându-se c^l0!0 trecute 
alegerea de membri municipali pe un nou 
period de şese ani, Jidanii s’au organisat 
şi au păşit la luptă întăriţi în aşa chip, în
cât locuitorii creştini nici n’au avut cura- 
giul să-şi apere interesele faţă cu ei, cedând 
Jidanilor locurile cele mai cu influinţă.

Telegraf între Budapesta şi Sofia
După deschiderea liniei telegrafice Lon- 
dra-Budapesta, a urmat în 7 Dacem. n. 
deschiderea liniei telegrafice Budapesta 
Sofia. Acéstá liniă treoe dela Budapesta 
prin Timişora şi Belgrad pănă la Sofia 
Se speră, că încă cu începutul anului viitor 
să potă -fi gata şi legătura telefonică între 
Budapesta şi Sofia.

Memoriile lui Smolka. Din Lemberg 
se scrie, că Dr. Francisc Smolka, răposat 
cjilele trecute, a lăsat în urmă-i nisce me
morii referitóre mai ales la anii 1848—49.

Noué timbre poştale vor începe a-se 
pune în circulaţiune încă din 1 Ianuarie n.
1900. Nu se vor introduce însă de-odată, 
ci pe rând, după-ce mai intaiü se vor fi 
trecut timbrele cele vechi. Nouele timbre 
vor ave patru desemnurî : două pentru 
scrisori, unul pentru carte poştala şi pli
curi, er al patrulea pentru diare.

lin subjude condamnat. Subjudele 
Dr. St. Schmidt din Zenta, un bărbat tî- 
năr şi de curând căsătorit, abia ajungând 
în oficiu începu să dea pe marele, având atât 
el, cât şi soţia sa patima de-a căuta socie
tăţile ómenilor de posiţiă mai înaltă, cu 
oarl însă în privinţa materială nu puteau să 
ţină rost. împrejurarea acesta a făcut pe 
tînărul jude să se întindă la bani străini, 
comiţând adl o defraudare, mâne alta şi 
aşa mai departe, pănă a ajuns la 110 de 
defraudărl. Când a ajuns la acestă cifră, 
s’a înfundat mâţa ’n sao. Tînărul jude fu 
prins şi pus la înehisore. A stat înarest pre
ventiv cinci luni, er dilele acestea i~s!a per- 
tractat procesul, fiind osândit din partea 
tribunalului la un an şi jumétate temniţă 
pentru defraudarea comisă în oficiu şi la 
restituirea pagubelor, ce le-a fâcut prin în- 
streinarea diferitelor amende. Suma de- 
fraudată n’a fost mai mare de 995 fl. ou 
totul la-olaltă.

Leac contra ciumei. O telegramă 
din Roma anunţă, că actualul ministru al

instrucţiunei publioe din Italia, Dr. Bac- 
celli, renumitul profesor universitar de mai 
înainte, a inventat un leao pentru vinde
carea ciumei. S’au făcut pănă acum cu 
leacul său esperienţe la animale şi încă cu 
fórte bun succes.

Turcia şi poştele streine. Turcia 
în ultimul timp a adresat puterilor două 
note ciroulare relative la birourile poştale 
străine din Turoia. Aceste oirculărlau pro
dus o óre-care surprisă în cercurile diplo
matice. Prima din aoeste circulărl cere, ca 
birourile poştale străine să nu mai distri
bue broşuri şi imprimate, care n’au trecut 
prin censura tureéscà. Aoeste circulărl se 
crede, că ar fi începutul unei acţiuni a 
Turciei în contra esistentelor poşte străine. 
Prima circulară a Porţii a fost respinsă de 
d-l Constans, ministrul plenipotenţiar al 
Franciéi.

„Mafia44. Din Roma se anunţă, că un 
consiliu de miniştri italian a decis, că cu 
începutul lui Ianuarie viitor să se iée cele mai 
rigoróse măsuri pentru stîrpirea societăţii 
secrete „mafiau. Guvernul va procédé ime
diat cu aceeaşi energiă în Sicilia, ca şi în 
Sardinia. Deputatul Palizzolo a fost arestat 
în Palermo, bănuit fiind, că el ar fi autorul 
intelectual al omorului comis asupra direc
torului de bancă italian Notorbartolo.

Ucigaş de femei. In Turin îşi face 
de cât-va timp isprăvile un ucigaş de fe
mei, care reímprospetézá în nemoriă oribi- 
lităţile spintecătorului Jack din Londra. 
Acesta însă ucide după un alt sistem fe
meile, cari îl cad în cursă: le sfarmă cra
niul cu un ciocan, lesfîrtică în fâşii îngus
te hainele şi le lasă apoi gólé. A ucis pănă 
acum trei femei. Poliţia îl caută în ruptul 
capului, dór nu-i póte da de urmă.

Principi a ï scriitorilor şi composi- 
t orii or. In Paris e obiceiul de un timp în- 
cóce, că scriitorii, compozitorii îşi aleg 
principi între sine. Verlaine a fost primul 
principe al poeţilor După mórtea lui a 
moştenit acest titlu Stéphane Mallarmé, ér 
de present îl portă León Dierx. Prosatorii 
şi-au ales principele acum 6 luni ín persona 
lui Anatole France. Principele oomposito- 
rilor, Xavier Privast, a fost proclamat în 
ainte cu trei luni. Er acuma în săptămâ
nile trecute, s’a ales în fine şi principesa 
soriitórelor. Dintre cele două candidate 
principale Sevérine a intellectuelles-elor şi 
Gyp a naţionalistelor, după o luptă înver
şunată a reuşit cea dintàiü.

Résboiul din Africa sudică.
încă tot nu s’a schimbat nimic în 

starea de pănă acum a răsbciului. p ile le 
proxime însă, pe cum se vestesce, vor 
urma evenimente însămnate. La 6 Dec. n. 
comandantul suprem engles Buller a pus 
în mişcare tóté forţele englese din Natal, 
plecând din Frere spre Colenso. Buller nu 
vré să atace pe Buri direct, ci în cóste şi 
prin încunjur, pentru-ca să potă merge în 
liberarea Ladysmithului. Burii aştâptă pe 
Englesî pe înălţimile din jur de Colenso 
cu 5 tabere. Una şi oea mai mare din ta
bere a plecat spre răsărit, ca să împiedece 
trecerea lui Buller peste rîul Tugela. In 
regiunea acesta se crede, că se va da cât 
mai curând o luptă şi se va decide asupra 
sorţii teatrului resboiuiui din partea ră- 
săritenă.

Rău stau Englesii în partea spuséná. Aici 
lordul Methum e strîmtorat de tóté părţile 
de Buri. La Spithfontain stă generalul bur 
Cronje cu 11,000, ér spre sud dela rîul 
Modder-River stă pe-o lăture Delarey, pe 
alta Prins-Loo cu oşti însemnate de Buri. 
Acestor comandanţi li-au succes, ca la spa
tele lui Methuen să strice linia ferată din
tre Belmont şi Graspan.

Şi mai mult însă au de lucru Engle- 
sii cu răsculaţii din Capland, unde genera
lul engles Ga*acre e strîmtorat de tóté păr
ţile. Miel cete de răsculaţi se formâză şi 
cu armele primite din statul Oranje, cu tu
nuri şi muniţii merg din oraş în oraş, pro
clamă libertatea, reerutézá tot ce e bun 
de luptă şi strică liniile ferate. In contra

unei astfel de cete a plecat generalul en
gles French la 7 1. o. din Naawport, ca 
s’o risipâscă, şi a avut o ciocnire cu ea la 
Arundel. French, după-ce a pierdut o du
zină de soldaţi, s'a retras.

Soirile din urmă anunţă, că răscola 
din Capland ia c]i de c[i proporţii tot mai 
îngrijitore.

C o n v o c a r e *
P. T. d-nl membrii ai societăţii ro

mâne de diletanţi „Progresul14 din Făgăraş, 
precum şi alţi binevoitori ai acestei corpo- 
raţiunl, sunt poftiţi a participa la adunarea 
generală ordinară, oe se va ţine în localul 
obicinuit (institutul „Furnica44) din Făgăraş, 
Duminecă în 24 Decemvre n. c. la orele 
3 p. m.

— Obiectele: 1) Deschiderea şedinţei
2) Constatarea membrilor presenţl îndrep 
tăţiţl la votare (Reg § ul). 3) Alegerea co- 
misiunilor. 4) Raportul general al comite
tului. 5) Raportul cassarului. 6) Censurarea 
acestor raporte şi referada comisiunilor.
7) Curenţii şi propuneri diverse. 8) Stato- 
rirea timpului pentru proxima adunare 
generală. 9) închiderea şedinţei.

Din şedinţa comitetului, ţinută în Fă
găraş la 22 Novemvre 1899.

Dr. Ioan Tur cu, Ioan Berescu,
preşedinte. secretar.

L i t e r a t a r â .
In editura librăriei Ciur cu din Braşov 

au apărut următorele cărţi potrivite pen
tru popor: I n s u la  m o r ţi lo r ,  tradusă 
după R. Voss, de Andreiu. Bârseanu. Preţul 
25 cr. seu 60 bani (cu posta 28 cr.) — 
D o in e  ş i  s t r ig ă tu r i  de dragoste, adu
nate din cătănia de Toma Gălbază, sub-oficer 
c. şi r. Conţine vre-o 70 de poesii poporale 
frumóse. — G eo g ra fia  p e n tru  şcolele  
p o p o ra le , întocmită pe basa planului mi
nisterial de învăţământ. Partea primă pen
tru cl. III şi IV, de Vasile Goldiş. Cu nu
ni éróse ilustraţiunî şi liarte colorat. Preţul 
35 cr. — Din Biblioteca teatrală, edată de 
societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român, au apărut pănă acum sépte 
numeri; n.-rul din urmă (7) este: v ŢJnde 
d a i  ş i  u n d e  c ra p ă * , comediă în două 
acte de Al. Coşmar, localisată de Iuliu 
Popescu. Preţul 25 cr. (cu posta 28.)

*

In editura librăriei lui Polatsek din 
Timişora a apărut: VA1$ E C d a r u l  i lu s 
t r a t  de Dimitrie Gramma, subinspector 
r. şcol. în comit. Timiş, revădut de Dr. 
Tr. Futicî, protopresbiterül Timişorii. Preţul 
25 cr.

*
„R ésboiu l p e n tru  n e a te rn a re ,  po

vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit să se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturor44.

U L T I M E  S C I K i .
Năseud, 11 Decemvre. (Telegr. 

„Gaz. Tans.“) Ministrul Wlassics a 
anulat alegerea profesorului Virgrl Şo- 
tropa ca director gimnasiai, precum 
şi votarea stipendiilor noue şi vechi.

Budapesta, 11 Dec. Ministru-pre- 
şedinte Szell a fost primit ieri în 
audienţă privată de Majestatea Sa. 
El a conferit apoi cu Goluchowski, 
Kâllay şi Clary şi sera s’a reîntors 
la Budapesta.

In cercurile politice austriaee 
se vorbesce, că continuând obstruo 
tiuoea Cehilor, legile urgente ale 
pactului vor li promulgate cu aju
torul § lui 14, er Majestatea Sa va 
stabili cuota pe Y2 an.

Genua, 11 Dec. In tunelul dela 
Albenga s’au ciocnit doue trenuri. 
Patru persone au fost omorîte, 12 
greu şi 20 uşor rănite.

Proprietar : Dr. Âur&l Mureş/anu.
Redactor responsabil: Gregor iu Maic-r.
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Cursul la buf*sa din tfîem .
Din 8 Decemvrie 1899. 

ung, de aur 4°/0 - . . . .  116.15 
Stanţa de oor6ne ung. 4%, . - . 95.10 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4Î/Î%* ' 20.— 
împr. oftil. fer. ung. în argint 4 l/2%* 99.50 
Oblig, oăil. fer. ung. de ost, L emis. 118.25 
Bonuri rurali ungare 4% * * » • 98.70 
■SonurI rurale croate-siavone . » . — •— 
Impr. ung. ou premii . 159.50
^«usurl pentru reg. Tisei şi Seghedixi , 137.25
SUmta de argint austr.................... .....  99.15
iianta de hârtie austr...........................98.95
Eenta de aur austr.................... .....  . 116.60
iosrari din 1860......................................  137.25
ii îţii de-ale Băncei austro-«angară . 913.— 
Aoţii de~ale Băncei ung. de credit, 378.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de oredit. 377,50
N apo leondorl.......................................  9 58l/2
Mărci imperiale germane . . . 59.0272 
ijondon vista . * . . . .  . 120.771/2
Paris v i s t a ............................ .....  . 47.7772
Rente de oor6ne austr. 4% • • • 99.35 
iiote i t a l i e n e ...................................... 45.05

Cursul pieţei B raşov.
Din 9 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.17 Vend. 9.20 
Argint român. Oump. 9.— Vend. 9.05 
Mapoleond’orl. Oump. 9.53 Vend» 9.56 
Ghalbanl Oump. 5.62 Vend. 5.6 r>
Ruble Rusesci Oump. 127.— Vend. 128. - 
M&roî germane Oump. 58.75 Vend. —
Lire turcesc! Oump. 10.71 Vend, —.— 
Hcris, tono. Albina 101.—Vend. 5% 101.50

& tt r S U i ! 0 S II r i i  0 r p r iVSUf  
din 7 Dec. 1899. »

oamp. fin.j.-
Basiîicfe . . 6.70 7 —
Credit , 208.— 1KH.80
Clary 40 fl, m. c. . 68.50 64.50
Navig. pe Dunăre „ 155.— 16'2.~
Insbmci . 82.— 33 —
Hra.kau . . . . 29.-- 29.90
Laibaoh = 25.— 26.
Bis da . . . . 64.25 66.25
PaJfîy . . . 64.— 65 —
Crucca roşie aisstî.. 19 90 20 40

dto ung, , 9.80 10.50
<it;c ital. , —

| Kudo'f 27 — 28. *
j 8 film. ■ , 85.75 86.r* 5
Bai^burg , 80 50 31.50

| St. Gencis 85 75 86.75
\ Stanisian , 59-— 6 1 . -
1 Trieitine 41/a°/o 100 m. «. 185.— —.~ -
j CttO ^ !n • 80.— - .—
| Waldstein 92-— 98.- -
I dto d© 10 iranol 13 — 14,—
| Banca h. ung. 4°/0 323.-* 123 80

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 130 Nov. n. 1899.

S e m i n ţ e
a
$

■a
1 1  .-Й w д .sí v 
ê  *

Preţal pcî 
100 eh og*.

doi а 1 pâră

Brâu Bănăţenesc 
0-râa dela TÍ3& 
iárau de Pesta 
■í-rár. de Aiba-regaia 
0râa  de Bácska 
Qrâu ung. de nord 
Grâu românesc

80
80
80
80
80
80
80

8.20 
8.20 
8. ib 
8.15 
8,2

8.30
8.30 
8,25 
У.25 
8.У0

Mi»œini>e veohî 
îîi'i noué sora?.

& J© O■4 ®J  и
J  ®

Preţul pe* 
100 cililor.

daia păn.R

SSc&ră
Orz
Oraş
Ora
Ovăs
Cucurus
Oucurus
Cucuru*
ffirişcă

nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
al tű sora

n

70—72
60-62
62,64
64,66
B9.41

75
VB

6.15
6,—
5H)
5.Г-5
6.2b

б!зо

6.25
6.10
b.90
5.65
6.50

5 80
Ог.гаи/

S o i mr -ro'íact* dî f
dela pâKă

8ü m . ils? írs í. Luţercă ungur. 42— 46.-
— transilvană _t_ —. -
— bănăţenă - .—

roşiă
rafinat dupln

5 2 ,- 60,—
Oleu de rap —,_

. Oleu de in __,s
1

Uns» de porc dela Pesta 4 9 !- 49*50
dela ţ£ră ------ — .

bf Slănină sventată 40 50 41.-o
ao

afumaţii 46,—46.50
Sèu ____ — ..

8-H
Prun® din Bosnia în buţî 14 50 ló ’

n din Serbia în saci 12.-- 12.50
O Lictar slavon nou 19 50 20.—
p* n bănăţenesc 

din Ungari®
18 50 19.—

t .Niicï
© Gogoşi unguresc!

fî 3erbesci
Miare brută

galbină strecurata _ „ .
Ceară de liosesaa
3pirfc brut

.Drojdiuţ® d« sipirt

Têrpl de rimătorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 6 

Dec. de 26,244 capete, la 6 Dec. ao 
intrat 6 capete şi an eşit 646 capete ré- 
mânênd la 6 Dec. un numèr de 26 000 
capete.

Se notézà marfa : nugcréscà e v e c h e  
g r e a  delà 40—41 cr. marfă u n g u r é s o à  
tinërà g r e a  delà 42y2—43 cr. de mijloo 
dela 43—43l/2 cr. u s ô r â  delà 43— 4372 
or. — Sêrbésca: g r e a  42y 2—43 cr., de 
m i j  1 o c 42 —4272 or* u ş ô r ă : 41 — 42 or
kilogramul.

B u r s a  de B u c u r e s c l .
din 7 Dec. n. 1899.

■̂ 7" a l o i i . D
o-

be
nd

ă. Scad.
cup.

Ou
bauî
gata.

<&enta a nortisabilă . . . . 5°/ Apr.-Oct. 9 î.Vs
„ (Impr. 1892. . . 
„ din 1883

60/,-. 1ап.--Ш. 98 7 .
5°/r 5) V 98-v ;

„ 1894 int. 6 mii. 6% Apr.-Oct.
„ n (Impr. de 32. */2 niil- 
„ n (Impr. de 50 mih

4и/я lan.-iulie 8 4 3/4
4.°/,, n » f„ „ (Imp. de 274 m.1890 4°/,: M n 86. Vj

„ „ (Imp. de 46 m. 1891 4"/o n n 8b’.
rt „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/, M n 86.1/..
„  ̂ (Im. de 90 tril. 1896 4°/o 86.. :

Oblig, de Stat (Conv. rurale). 6°/V, îai-îoT. 86,—
Oblig. Casei Pensiunilor fx. BOC 10 « » —,
Oblig, comunei Bucuresci 1883 s°/° lan.-lnl. . . . .

din 1884 5tl/0 Mai-Nov.
„ „ „ din 1888 6°/r lu.-Bec. —.—

„ „ din 1890 £.9/. l a i - M ,
Scrisuri fonciare rurale . . . p;o'/ ' ian.-lnlie 93. ‘/2

»> *» )> ?> 4% Vi n 80.1 /5
„ urbane Bucuresci 5°/, )} fj* 8 7  ‘/4
!) )) ’ 6% n » 84,»/,

'Jblig. Soc. de basalt artmcial f/o n n 84 3/4
Banca Rom. uit div. i:r. 12.81 500 150 v. —
Banca Naţion. uit. div. 36.— 500 într. V. 2430
Banca agricolă . . . . . . ь с о 150 v. 800 _
Dacia-România uit. div. 35 Se- 200 într. V. 275.—
Naţionala de asig. uit. div. 4B îs; 200 11 >' 410 -
Soc. Basalt. Artif. uit. div. lei 30 260 11 1 41o.
■ioc. Rom. de Constr. uit.div.151. 250 n ÎJ ...,—î
Joc. Rom. de Hârtie uit. ~ 100 T* —,—
„Patria'* Soc. de asig. uit d. 4 iei 100 ÎJ î? —
у ос. rom. de petrol 1 em, u. d. 0 200 :i

,, „ „ 2 em. u. d. 0 100b r , r.
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ■iOt -o • i —•
.,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 , /' ÍJ0Í ? » — 50
Societ. p. const. de Tramways 
20 iran ci aur

JU' 'j îJ

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom 
A-vansurï pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . 
ÿ i e n a ...................

8°/» Paris . . . . 8°/«Peterseurg . . 67,
7̂n Berlin . . . . 6°/«

bV, Belgia . « . 4 V,
eu/e Elveţia . . . . b°/o

Sz. 9 5 9 -18 9 9 . Brassómegye föispánjá o-i.

Pályázati hirdetmény.
Brassó vármegyében üresedés* 

ben levő évi 500 frt. fizetéssel, 800 
írt. működési pótlékkal és 800 frt. uta
zási átaíánynyai javadalmazott al- és 
felvidéki járási orvosi, és egy évi 300 
frt. fizetés és 60 frt. lakbérrel d íja
zott közigazgatási gyakornoki ál
lásra pályázatott nyitok s felhívom 
mindazokat, a kik ezen állásokra 
pályázni kivánnak, hogy az 1883. 
évi L törsényca k 1. §-ban előirt á l
talános kellékeken kivűl a járási or
vosi állásra nézve az 1883. évi I §ő 
tőrvczikk 9. § bao és az 1893. évi 
80099. számú. beJűgv miniszteri ieo- 
deletben, a közigazgatási gyakorno
ki állásra nézve az 1893. évi I. trv.- 
czikk 5. §. VIII pontjában előirt 
minősítésűket igazoló okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket íolyó évi De- 
czember hó 31-ig hozzáad terjesszék 
be, később érkező kérvényeket fi
gyelembe nem fogok venni.

B r a s s ó ,  1899. évi Deczember 
hó 4-éo.

ia u r e r  Mihály.
2—2 főispán.

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

suni a se  ad resa  subscrise i 
adm inistratiunl. Bn caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se  face  scăd&ment,
iSâre c re sse  cu câ t publicarea  
se face  mai de muite-ora.

Admniistr. „Gazetei Trans."

ХХЖЖЖЖЖЖ»O O O l ^ n^  I® o o m o o o c=
m r Numai câteva dile.

In 30 Decemvre 1899 tragerea
Losurilor loteriei de stat reg. ung.

pentru scopuri de binefacere,
Câştigul principal 150,000. 

s w  Câştigurile totale 3 6 5 , 0 0 0  c o r o n e .
Losurî â 2 fl. se c a p ă t ă :  la secţia loteriei statului în

Budapesta (IX. Cs8pel-rakpart) la oficiile de dare şi sare, la cele 
mai multe oficii poştale ţsi în oraşele principale, la cei încre
dinţaţi cu vencfarea de losurî.

B u d a p e s t a ,  la 1 August 1899.

Direcţiunea loteriei reg. ung. 
0<XXX3CXXXX^ZHZXX3£X3£X>

1—2.F83.

L a  esposiţiile hygienice din Cairo în anul 1895 şi în Londra la an. 
1896 au fost premiat SPIRTUL REUMA cudiplonia de onore şi cu 
m edalia de fiur* Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu suc
ces în spitale

SP1RTUL-REUMA
are efect şigur în tóté părţile corpului şi anume contra reumatismului, du
reri (h  nervi, soldina, ischias, asthma s a

lîr'ectul în uneie caşuri este extra-ordinar, astfel, că după o singură 
întreb»,vnţnre alină dureri vechi.

Dureri de dinţi şi cap vindecă în 5 minute.
Preţul unei sticle cu regulc întrebuinţării 1 coronă, calitate mai tare 

2 corone 40 f ile r i.
D e p o u  p r i n c i p a l  în Budapesta la farmacia D-lui I o s e f  T ö r ő k ,  

Kirâly-utcza 12 şi a d-lui Dr. A. E g g e r, Váczi körút 17, asemeneă în 
tóté farmaciile din provintă, precum şi la preparatorul

WIDDER GYULA,
fa rm acist In Sátoralja-Ujhely.

Comande din provincie se efectuezi punctual.
Depou în Braşov la farm aciile: Victor Roth, Friedrich. Stenner, Franz 

Kelemen, A. Jekelius, Cari Schuster. In Cohalm: Ed. Victor Melas.

S o s i r e a  ş i  p l e c a r e a  M u r i l o r  de  s t a t  n i  в д .  î n  B r a ş o v .
V alabil din ft Octomvre st. n. 1§99 .

dosirea trenurilor în Braşov :
DeJa Budapesta la i.raşov:

I. Trecui de persône U 8 ore d;m.
II. Tr. acoel. peRtP Ciuşiu la 2 6. 9 m. p, m.

III. Treoul mixt la 10 ôre 25 min. séra
Delà Bucrarescl la Braşov:

i. Trenul mixt., care circulă numai Vinerea 
r.U>!a Predeal, ia 0 ôre — min. dire. 

II. Trenul aoeel. la 2 ôre 18 miD. p. m. 
I ii, Trenul uiixt, U 5 ôre 20 min. p. m.
IV, T renal pers., la 9 ôre 27 min. séra.

Delà Kezdi-Oşorheiu îa lîraşov :
I. Trenul de persoce la 8 ôre 25 m. d., 

(are legătură în St.-Greorgï cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persône la 1 oră 51 m. p. m.
IU. Tr^uui m^xr, 1& 6 ôre 48 m. sera, (are 

i-'gëturà en Ciuo-Szereda).
Üein ZêrnescT la Braşov Ît, Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la 6 ôre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

Delà Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 ôre 25 min. dim 

IL Treuul de pers. la 1 oră 51 min. p. m.
III. Trenul mixt la 6 ôre 48 min. séra.

P lecarea  tren u rilo r  din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 min. dimmé-w*
II. Tr. aocei. (peste Ciuşiu) la 2 Ó.45 m. p.

IU. Trenul de oers. la 7 őrs 48 nani. ser■„
î>ela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min.
II. Trenul mixt la 11 óre a, m.

III. Trenul accelerat (ce vine pe ia Or^di-w 
Cloşiu) la 2 óre 19 min. p. m

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persóne la 5 óre 19 

dim. (are legătură cu Tuşnad) 
CmoSzereda. 3 ó. 15 m.

IÍ. Trenul irixt la 8 őre 50 mia. a. ra. 
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. v̂ c, 
«re legătură ou linia Tuşnad-Oioc-Saereda^
Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartoloineiu)..

I. Trenul mixt la 9 óre şi 2í min. a. tn..
II. Trenul mixt la 3 óre l8 mm p. m.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes :
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim*.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m».

-A . " V  I  S .
Prenumeraţiumia la Gazeta Transilvaniei se potâ face şi reînoi; 

iri şi când iela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

o a espedarea se li-se facă după stilul non.
Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa- 

lămurit şiă£i arate şi posta ultimi.
Administraţ. „Gaz. Trans. &

r g Gazeta Transilvaniei* cu numéral à 5 cr. se viud 
la 1 brăria Шс. I. Ciurcn şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A, Mureşiamr  ̂ Вгадот.


